

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Захаревич Екатерины Вячеславовны
по теме «Арктика в современной системе международных экономических
отношений в условиях усиления глобальной конкуренции»
доктора экономических наук, профессора
Соколовой Елизаветы Сергеевны,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Захаревич Екатерина Вячеславовна представила диссертацию на тему: «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» на соискание учёной степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Содержание диссертации соответствует п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей»; п. 26. «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Захаревич Екатерина Вячеславовна предложила авторскую систематизацию стран, участвующих в деятельности Арктического совета. Представленная классификация составлена исходя из национальных экономических интересов стран, стратегических приоритетов арктических политик, особенностей подходов к

их формированию в условиях постепенной фрагментации системы многостороннего сотрудничества в Арктическом регионе и усиления разногласий между арктическими и неарктическими странами по спорным вопросам освоения ресурсного потенциала Арктики и использования трасс арктических морских путей в современных геополитических условиях; разработала предложения по ускоренному развитию транспортно-логистической инфраструктуры как условия масштабного освоения арктических ресурсов, эффективного коммуникационного обеспечения торговых потоков; обосновала стратегические цели государственной арктической политики России в условиях современного использования Северного морского пути; доказала необходимость обеспечения стратегического баланса трудового, ресурсного, транспортно-транзитного потенциалов для интеграции экономики арктических территорий в общероссийское пространство, учитывая существующие различия в их уровне экономического развития; выявила влияние секторальных и экстерриториальных санкций на российские нефтегазовые компании, поставляющие арктическую продукцию за рубеж в условиях усиления глобальной конкуренции; разработала методика оценки влияния ценового риска, представляющего угрозу изменений нефтяных котировок, для доходов нефтегазовых компаний России, осуществляющих добычу нефти в Арктическом регионе; разработала и впервые апробировала авторский подход к выявлению на основе

графического и корреляционного анализов степени влияния изменения ключевой ставки Федеральной резервной системы США на динамику спотовых цен на нефть. Доказана целесообразность выявления степени влияния изменений процентной ставки ФРС на динамику нефтяных котировок ввиду установления мировой цены на нефть в долларах США, эмиссию которых осуществляет ФРС.

В результате анализа высказанных автором положений и фактического материала диссертации остаются не понятными следующие моменты:

- а) какие экономические принципы являются основой предложенной авторской систематизации стран Арктической зоны;
- б) как автор определяет эффективность коммуникационного обеспечения торговых потоков;
- в) что автор понимает под стратегическим балансом трудового, ресурсного, транспортно-транзитного потенциалов для интеграции экономики арктических территорий в общероссийское пространство, учитывая существующие различия в их уровне экономического развития, а также что представляет собой термин «общероссийское пространство»;
- г) нет описания методики оценки ценового риска;
- д) целесообразно конкретизировать авторский подход к выявлению изменения ключевой ставки ФРС США на динамику спотовых цен на нефть, обозначив более конкретно научное приращение знаний на основе графического и корреляционного анализов.

2) соискатель учёной степени Захаревич Екатерина Вячеславовна ввёл в научный оборот следующие новые научные результаты:

Теоретико- практические: рассмотрела Арктику в качестве перспективного ресурсного региона в условиях усиления глобального соперничества между странами за доступ к углеводородным ресурсам; объекта развивающейся инфраструктуры арктической транспортной системы, призванной обеспечить эффективное использование морских путей для расширения торгово-экономических отношений с потенциальными партнерами.

Однако, автор, используя постоянно дефиницию «Арктика» не обозначает четко, что понимается под данным понятием. Вместе с этим используя понятие «Арктика» в контексте работы приводит к прочтению текста как междисциплинарную работу.

3) диссертация на тему «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» обладает внутренним единством: структурно состоит из введения, трех глав, заключения, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы и приложений. Логика построения работы определяется теоретическими вопросами в первой главе, рассмотрение проблематики приоритетного развития Арктики в условиях межгосударственной конкуренции во второй главе и экономической политики в третьей главе.

Однако, если первая и вторая главы соответствуют цели и поставленным задачам, то третья глава посвящена экономической политики России в Арктике и практически полностью ориентирована на вопросы внешнеэкономической политики и развитию внешнеэкономических отношений России, что лишь частично соответствует поставленным задачам.

4) обоснованность положений и выводов диссертации на тему «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» подтверждена следующими аргументами:

- арктические страны по-прежнему имеют пересекающиеся интересы в вопросах определения границ континентального шельфа, статуса арктических морских коридоров, а также делимитации морских пространств. Для России эти вопросы крайне актуальны в современных геополитических условиях. Так, российско-норвежский договор 2010 г. не внес ясности в международно-правовой статус архипелага Шпицберген, что в условиях присоединения Норвегии к антироссийским санкциям осложняет возможности поставок грузов в российские поселения на архипелаге. Два разных подхода к определению границ континентального шельфа, применяемые США и семью арктическими странами, создают возможности новых территориальных споров, как в случае с односторонним увеличением шельфа в Арктике в

декабре 2023 г. со стороны США. Потенциальной зоной возможных споров между Данией, Канадой и Россией является район вокруг Северного полюса. Зоной разногласий между США и Канадой является южная часть моря Бофорта;

- развитие экономического потенциала Арктики в современных условиях мировой экономики сопряжено с развитием транспортно-логистической инфраструктуррегиона, так как развитая логистика крайне необходима для масштабного освоения арктических ресурсов и эффективного коммуникационного обеспечения интеграционных процессов в области международной торговли;

- предложенный подход, основанный на графическом и корреляционном анализе, позволяет оценить влияние ценового риска, представляющего угрозу изменений нефтяных котировок, для доходов нефтегазовых компаний России. Высокие цены на нефть не устраняют ценовой риск для участников нефтяного рынка ввиду сложности и чувствительности рынка к различным внешним и внутренним давлениям. Продажа нефти с дисконтом, даже при высоких ценах, усиливает ценовой риск, что негативно отражается на доходах российских нефтегазовых компаний. При этом односторонние санкции в данных условиях будут иметь лишь косвенный эффект;

- на основе графического и корреляционного анализов степени влияния изменения ключевой ставки ФРС США на динамику спотовых цен на нефть.

Достоверность результатов, полученных Захаревич Екатериной Вячеславовной только частично может подтверждать выводы автора и защищаемую научную новизну, так как опираются на ограниченный статистический материал и формальный анализ фактов и практик.

5) результаты диссертации Захаревич Екатерины Вячеславовны могут быть использованы для текущего анализа и прогнозирования основных направлений взаимодействия России с арктическими и неарктическими государствами; определения стратегических приоритетов экономического

развития российской Арктической зоны; при разработке политики минимизации экологических рисков; выработке мер по ослаблению санкционного давления на российские нефтегазовые компании, поставляющие арктическую продукцию за рубеж; снижения рисков влияния монетарной политики ФРС США на ценообразование на мировом нефтяном рынке.

Возможно использование материалов исследования высшими учебными заведениями для проведения лекционных курсов и практических занятий по таким учебным дисциплинам, как «Мировая экономика и международные экономические отношения», «Международная торговля и мировые рынки товаров и услуг», «Международные инвестиционные стратегии в энергетике».

6) диссертация содержит сведения о личном вкладе Захаревич Екатерины Вячеславовны в науку, который выразился в непосредственном участии соискателя в получении исходных данных, участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, личном участии автора диссертации в апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

7) все материалы или отдельные результаты, заимствованные Захаревич Екатерины Вячеславовны из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

8) основные научные положения и результаты диссертационного исследования опубликованы в 6 работах общим объемом 3,93 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации.

9) соискатель учёной степени Захаревич Екатерина Вячеславовна в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала, что она обладает навыками и склонностью к научной работе.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности, требованиям, предъявляемым к диссертациям и может быть допущена к защите

10

(личная подпись)

Соколова Елизавета Сергеевна
доктор экономических наук, профессор

05.08.2024 г.

д
Е
«

гета
кова
г.